

Секция «Государственное и муниципальное управление»

История развития местного самоуправления в Агинском Бурятском округе

Раднаева Балъжима Дугаржаповна

Студент

Агинский Филиал Бурятского Государственного Университета, Исторический

факультет, Агинское, Россия

E-mail: radnaevabalzhima@mail.ru

Одним из важнейших принципов современного демократического общества, одной из форм народовластия современной России является местное самоуправление. Исторический опыт развития местного самоуправления в России свидетельствует о том, что оно всегда было тесно связано с государственным управлением, выступало как его продолжение на местном уровне и одновременно обладало значительными полномочиями, осуществляемыми самостоятельно и зачастую независимо от государственных структур.

Историческими корнями местного самоуправления можно считать существовавший практически у всех народов обычай решать вопросы, затрагивающие коллективные соседские интересы, «всемирно» (на сходе, вече, круге, курултае и т.п.). В Агинском Бурятском округе большинство населения составляют буряты (72 %). [1] Бурятская народность, в том числе агинские буряты, имеет исторические традиции самоуправления. Актуальность темы диктует необходимость научного исследования в историческом аспекте.

В составе Монгольского государства у бурят действовало родовое управление. Низшей административной единицей у бурят служит улус. Каждый улус управляется своим старшиной, каждый род — своим шуленгой (родовой староста); несколько родов, соединяясь, составляли ведомства, находившиеся под главенством тайшей, достоинство которых первоначально было наследственным, а затем они избирались обществами бурят и утверждались губернаторами. В результате присоединения Бурятии к Российскому государству в XVII веке данное управление использовалось бурятами. Российское государство предпочитало целесообразным и полезным сохранить такое управление у бурят, которое в дальнейшем было усовершенствовано в своих интересах и в интересах самих бурят. Большое значение, как для России, так и для Бурятского народа имело образование бурятских ведомств во главе со Степными Думами в соответствии с «Уставом об управлении инородцев» 1822г., состоявшие, под председательством главного родоначальника (тайши) и из нескольких избираемых членов (заседателей), число которых не было определено и зависело от величины ведомства. Для малочисленных имелись инородные управы, состоявшие из головы и двух и более выборных. Все означенные учреждения непосредственно подчинены окружным полицейским управлениям. С началом XX в. национальное самоуправление бурят было ликвидировано, которое было преобразовано в волостное управление. Бурятский народ развернул национальное движение с целью за сохранение национального самоуправления. [4] Национальное самоуправление предполагало создание национальной автономии. В 1917-1918 г.г. были образованы бурятские аймаки с собственными органами национального самоуправления. Данные органы признавались Советской властью как органы бурятского самоуправления. [3]

Началом процесса становления современного местного самоуправления в системе институтов публичной власти России следует считать принятие Конституции Российской Федерации 1993 г. и Федеральный Закон Российской Федерации от 6 октября 2003 г. 131 – ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», которыми было определено местное самоуправление. Данные документы являются основой принципиально новых положений развития местного самоуправления.[2,5]

Изучение материалов Агинской окружной (Ф.254) и районной (Ф.240) администраций, хранящиеся в Агинском окружном государственном архиве, монографии, учебников и материалов периодической печати позволили проанализировать становление и развитие местного самоуправления в Агинском Бурятском округе.

Литература

1. Агинский округ в цифрах, 2003: Комитет государственной статистики Агинского Бурятского автономного округа, 2003.
2. Жамсуев Б.Б. За позитивными переменами стоят люди, их труд, преданность малой родине, своей профессии // Газета «Агинская правда», № 49, 10 декабря 2002г.,С.2.
3. Санжиева Д.Ц. Формирование местного самоуправления в Республике Бурятия в 90-е годы XX века (диссертационная работа): У-У, 2003г.,.С.46
4. Содномов Б. Самоуправление в начале пути / / Газета «Агинская правда», №43, 4 ноября 1999г.,С.6.
5. Справочные материалы и статистические источники.